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Critérios Gerais de Classificacao

A prova de aferi¢do de Matematica € constituida por diversos tipos de itens, incluindo
itens de escolha multipla, itens de resposta curta e itens de resposta mais extensa. Este
documento contém instru¢des que devem ser consideradas na classificacdo das

respostas aos itens desta prova.

Todas as respostas s@o classificadas através de codigos, que correspondem a niveis
diferenciados de desempenho, desde o nivel considerado méximo ao nivel mais baixo.
O professor classificador s6 pode atribuir a cada resposta um dos cddigos

mencionados nestes critérios.

A codificagdo das diversas respostas aos itens € variada, de acordo com o formato do
item e com o tipo de desempenho previsto, ndo correspondendo a qualquer hierarquia

de importancia relativa entre 0s mesmos.

Os codigos correspondentes ao nivel méaximo de desempenho podem ndo
corresponder a uma resposta totalmente correcta, assim como os correspondentes ao
nivel minimo de desempenho podem nio corresponder a uma resposta totalmente

incorrecta.

Relativamente a cada item, os codigos a atribuir encontram-se registados no lado
esquerdo, a negrito. A direita de cada cddigo, estd uma descri¢do geral do nivel de

desempenho correspondente.

Em alguns itens, para alguns dos cddigos a atribuir, sdo dados exemplos de possiveis
respostas. Os exemplos apresentados ndo sdo uma lista exaustiva de todas as respostas

possiveis.

Alguns itens tém cddigos com dois digitos. O primeiro digito corresponde ao nivel de
desempenho da resposta do aluno. O segundo digito usa-se para codificar diferentes
tipos de respostas. Desta forma, pode recolher-se mais informagdo sobre as
concepgdes incorrectas dos alunos, sobre os erros mais frequentes e sobre os

diferentes processos de resolver problemas.
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Erros de ortografia ou linguisticos ndo devem ser tomados em considerago, a ndo ser

que sejam impeditivos da compreensdo da resposta.

Nada sendo indicado em contrario, ndo devem ser tomados em consideragdo os erros

que se referem seguidamente, desde que ndo afectem a estrutura nem o grau de

dificuldade do item:

e erros derivados do facto de o aluno transcrever mal dados numéricos de um item,
quer do enunciado, quer durante a sua resolugao;

e crros de utilizagdo da linguagem simbdlica matematica.

A ambiguidade e/ou a ilegibilidade da resposta, do ponto de vista grafico, implicam a

atribuicdo do codigo 0 ou do cédigo 00, no caso de itens com cddigos de dois digitos.

Se parte da resposta for suficiente para a atribuicdo de um determinado c6digo, mas se
estiver precedida ou seguida de elementos que a contradigam, essa parte da resposta ndo
deve ser considerada para efeito de atribui¢do do cddigo. Por exemplo, se a resposta a
um item for um numero, uma resposta que forne¢a dois numeros diferentes &

considerada contraditoria, pelo que lhe deve ser atribuido o codigo 0 ou o codigo 00.

Nos itens de escolha multipla, sera atribuido o cédigo 00 as respostas em que o aluno
assinale mais do que uma op¢ao de resposta, ou em que refira que as opgdes sdo todas
incorrectas ou todas correctas. Deve ser atribuido o codigo 11 as respostas em que o
aluno, mesmo ndo utilizando o espago destinado para o efeito, assinale a opgéo

correcta, de forma inequivoca, através de outro processo.

No preenchimento da grelha de respostas, deve ser atribuido o codigo X sempre que o
aluno ndo desenvolva qualquer trabalho para responder a questdo, ou refira «ja ndo

tenho tempo» ou «ndo sei».

Caso o aluno resolva a caneta ou esferografica a prova ou algum item da mesma, o
professor classificador, ao aplicar os critérios, devera ignorar esse facto e classificar a

resposta do aluno de acordo com os critérios de classificag@o.
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Item 1

1 Responde correctamente: Figura C.
01 Responde: Figura A.
02 Responde: Figura B.

03 Responde: Figura D.

Item 2
2 Responde correctamente: Desenha correctamente a figura seguinte do
padrao @.
1 Ha evidéncia de que o aluno compreende a rotagédo da figura, mas néo
responde correctamente.
0 Apresenta uma resposta diferente das mencionadas.
Nota:

(a) Este codigo também devera ser atribuido quando o aluno faz um esbogo correcto da
figura, sem utilizar a régua.
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Exemplos de Respostas ao Item 2:

Caédigo 1

albivialalble

0
L X4

plvialalvle

Cadigo 0

aldjvidlalvhy

Item 3

®
L X4

1 Responde correctamente: 25.

0 Apresenta uma resposta incorrecta.

PA . Pagina 5/ 23



Item 4.1
1 Responde correctamente: Sexta-feira.
01 Responde: Quinta-feira.
02 Responde: Sabado.

03 Responde: Domingo.

Item 4.2
1 Responde correctamente: 500 (ou designagao equivalente).
0 Apresenta uma resposta incorrecta.
Item 4.3
11 Responde correctamente: 8 mil pessoas.
01 Responde: 6 mil pessoas.

02 Responde: 7 mil pessoas.

03 Responde: 9 mil pessoas.

Item 5
1 Responde correctamente: 47.
0 Apresenta uma resposta incorrecta.
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Item 6
Resposta correcta: 6 maneiras diferentes ou 6.

31 Utiliza uma estratégia apropriada e completa de resolug¢édo do problema e
responde correctamente.

23 Responde correctamente, mas n&o apresenta uma explicacéo, ou a
explicacado apresentada € incompreensivel ou incompleta.

22 Utiliza uma estratégia apropriada de resolu¢ao do problema, mas responde
incorrectamente ou nao responde a questao.

21 Utiliza um processo organizado de contagem, identificando as seis
combinagbes possiveis, mas acrescenta outras combinacoes.

1 Inicia um processo organizado de contagem do numero de combinacdes,
identificando cinco ou quatro das combinag¢des diferentes.

00 Apresenta uma resposta diferente das mencionadas.

Exemplos de Respostas ao Item 6:

Cadigo 31

X/
L X4

roxo dourado

branco

preto

Resposta: O Jodo pode combinar duas cores de 6 maneiras diferentes.

X/

«* Preto com branco, roxo e dourado
branco com roxo e dourado
roxo e dourado

Resposta: 6 diferentes.

Caodigo 23
% Resposta:3+2+1=6.

% Resposta: Pode combinar de 6 maneiras diferentes.
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Cédigo 22

% roxo — dourado

roxo — preto

roxo — branco

dourado — branco
dourado — preto

branco — preto

Resposta: O Jodo pode combinar as cores de 3 maneiras diferentes.

Cédigo 21

#*  roxo — dourado

roxo — preto

roxo — branco

dourado — branco
dourado — preto

branco — preto

Resposta: O Joao pode combinar as cores de 12 maneiras diferentes.

(Ao responder 12, considera-se que o aluno toma como diferentes, por exemplo, a
estrela formada por uma folha roxa e outra dourada e a estrela formada por uma folha
dourada e outra roxa e que estd, por isso, a acrescentar outras combinagoes.)

roxo | dourado | preto | branco
roxo X X X X
dourado | x X X X
preto X X X X
branco X X X X

Resposta: O Jodo pode combinar as cores de 16 maneiras diferentes.

Cadigo 11

*¢ roxo dourado branco preto

Resposta: Ha 5 diferentes.

Cadigo 00

X/

% Preto, roxo, branco e dourado.

Resposta: 4 diferentes.

X/

¢ Resposta: 4 x3 =12
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Item 7
1 Responde correctamente: Figura D.
01 Responde: Figura A.
02 Responde: Figura B.

03 Responde: Figura C.

Item 8.1
1 Responde correctamente: O quadrado tem o dobro da area do rectangulo.
01 Responde: O quadrado e o rectangulo tém a mesma area.

02 Responde: O quadrado e o rectangulo t€m o mesmo perimetro.

03 Responde: O quadrado tem o dobro do perimetro do rectangulo.

Item 8.2

Resposta correcta: 25 cm? @,

22 Responde correctamente e apresenta os calculos efectuados.

21 Responde correctamente, sem apresentar os calculos efectuados.

12  Mede correctamente os lados de uma das figuras ®© e aplica um
procedimento correcto para o calculo da sua area, mas ha evidéncia de que
nao identifica o quadrado, ou que nao reconhece que o quadrado tem os

lados todos com 0 mesmo comprimento.

11 Mede correctamente o lado do quadrado ® e apresenta um procedimento
correcto para determinar a sua area, mas nao responde correctamente.

01 Mede correctamente o lado do quadrado ®, mas nao ha evidéncia de saber
determinar a area de um quadrado.

00 Apresenta uma resposta diferente das mencionadas.
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Notas:

(a) Considera-se igualmente correcta uma resposta em que o aluno utilize como medida do
lado do quadrado um valor de 4,8 a 5,2.

(b) Considera-se como medida correcta do lado do quadrado um valor de 4,8 a 5,2.

(c) Considera-se como medida correcta:
— do lado menor do rectangulo um valor de 2,3 a 2,7;
— do lado maior do rectangulo um valor de 4,8 a 5,2.

Exemplos de Respostas ao Item 8.2:
Cédigo 22

% 5x5=25

Resposta: 25 cm’.

e 51x5,1=26,01
Resposta: 26,01 cm’.

Cadigo 12

e 5x25=125

Resposta: 12,5 cm’.

o 49x5,1=2499
Resposta: 24,99 cm’.

Cédigo 11

X/

¢ 5x5=20(0 aluno comete um erro de cdlculo.)

Resposta: 20 cm’.
Cédigo 01
s 5+5=10(Hd evidéncia de que o aluno mede correctamente o lado do

quadrado, mas ndo calcula correctamente a drea do quadrado.)

Resposta: 10 cm’.
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Item 9
Resposta correcta: 147.

21 Apresenta os calculos efectuados e chega a resposta correcta.

12 Identifica a adicéo (25 + 4 + 101 + 17), mas nao a efectua ou efectua-a
incorrectamente.
1 Responde correctamente, sem apresentar os calculos efectuados.

00 Apresenta uma resposta diferente das mencionadas.

Exemplos de Respostas ao Item 9:
Cédigo 21

e 25+4+101+17=147

Resposta: (Ndo responde explicitamente a pergunta.)
Cadigo 12

25
4

101

+17

137
Resposta: O Jodo tem 137 folhas de papel.

o 25
4

101

+17

921
Resposta: O Jodao tem 921 folhas de papel.

Cadigo 00

o 25+4+101=130
Resposta: O Joao tem 130 folhas de papel.

PA - Pagina 11 / 23



Item 10

1 Responde correctamente: 1400.

0 Apresenta uma resposta incorrecta.

Exemplos de Respostas ao Item 10:
Cadigo 0

“*  Resposta: 1,400 gramas.

Item 11

2 Fornece uma explicagéo coerente, revelando ter a nogdo de numero par.
1 Fornece uma explicagéo, revelando ter uma nogao pouco clara de numero par.

0 Fornece uma explicagéo que néo revela que o aluno tenha a nogéo de niumero
par.

Exemplos de Respostas ao Item 11:
Caédigo 2
¢ S&o0 numeros pares porque acabam todos em 6, 8, 4 ou 0.
% S&o pares porque sdo multiplos de 2.
¢ Porque o algarismo das unidades é sempre 0, 2, 4, 6 ¢ 8.
¢ Sao pares porque, quando se dividem por dois, d4 um nimero inteiro e resto zero.

% Sim, porque estdo na tabuada do 2.
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Cédigo 1

X/
o

X/
o

Sédo pares, porque se podem dividir por dois.

Porque os nimeros pares sdo: 0, 2, 4, 6, 8, 10, etc.

Cadigo 0

X/
o

Sédo pares, porque podem ser multiplicados por 2.

Todos estes numeros sdo pares porque estdo numa sequéncia.
Todos estes numeros sdo pares porque acabam em niimeros pares.
Todos estes nimeros sdo pares porque vao de dois em dois.

Porque comecam em 0, 2, 4, 6 ou 8.
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Parte B

Item 12

11

01

02

03

Responde correctamente: Objecto D.
Responde: Objecto A.
Responde: Objecto B.

Responde: Objecto C.
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Item 13

32

31

22

21

13

12

11

00

Notas:

Resposta correcta: 19 estrelas.

Apresenta uma estratégia apropriada e completa de resolugcéo do problema e
responde correctamente.

Apresenta uma estratégia apropriada e completa de resolugéo do problema,
cometendo pequenos erros de calculo @, e responde de acordo com o valor
obtido.

Apresenta uma estratégia apropriada e completa de resolugcao do problema,
mas responde incorrectamente ou nao responde, podendo ou ndo cometer
pequenos erros de calculo @.

Apresenta uma estratégia apropriada e completa de resolucéo do problema,
mas comete erros de calculo, e responde de acordo com os erros cometidos.

Apresenta uma resolucéo que revela uma compreenséo parcial do
problema ®, podendo ou ndo cometer pequenos erros de calculo ©.

Inicia uma estratégia apropriada de resolugéo do problema, podendo ou néo
cometer pequenos erros de calculo ®, mas ndo a completa ou completa-a

incorrectamente ©.

Responde correctamente, sem apresentar uma explicagdo adequada, ou sem
apresentar uma explicagao.

Apresenta uma resposta diferente das mencionadas.

(a) Entende-se por pequenos erros de calculo aqueles que nao sejam reveladores de falta

de

compreensédo das nogdes de nimero e de operacao.

(b) O aluno revela ter uma compreensao parcial do problema se, por exemplo:
— determinar o numero total de estrelas que é possivel fazer com o total de folhas (55

estrelas);
— determinar todas as estrelas que é possivel fazer apenas com folhas brancas (37

estrelas);
— determinar todas as estrelas que é possivel fazer com duas cores (36 estrelas);

— determinar todas as estrelas que é possivel fazer apenas com folhas pretas (18

estrelas).
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(c) Considera-se que o aluno inicia uma estratégia apropriada de resolugéo do problema
quando, por exemplo, determina correctamente o nimero de folhas brancas que a Ana
tem a mais do que folhas pretas (39 folhas).

Exemplos de Respostas ao Item 13
Cadigo 32

@ 75-36=39
3902
19 19
1

Resposta: A Ana fara 19 estrelas da mesma cor.
Cadigo 22

& 75-36=39
3902
19 19
1
19+1=20

Resposta: A Ana fara 20 estrelas da mesma cor.
Cédigo 13

% 75=60+10+5
30 +5 +2

Resposta: A Ana pode fazer 37 estrelas.

% 75+36=111
112
11 55
1
Resposta: A Ana pode fazer 55 estrelas.

Caédigo 12
% 75-36=39

Resposta: Fara 39 estrelas.
Cadigo 00

o 75+36=111
Resposta: A Ana pode fazer 111 estrelas.
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Cédigo 00 (continuagao)

% 75+36=111
112
11 55
1
Resposta: A Ana pode fazer 1 estrela.

Item 14
21 Responde correctamente:
E um triangulo N&o é um triangulo
A, B,D, E, G C,F

12 Coloca correctamente, no quadro, a designacéo de pelo menos dois dos
tridngulos, n&o colocando a designagao dos nao tridngulos, ou colocando
apenas uma.

11 Coloca correctamente, no quadro, a designagao dos nao triangulos, nao
colocando a designagéo dos restantes triangulos, ou colocando apenas

algumas.

00 Apresenta uma resposta diferente das mencionadas.

Exemplos de Respostas ao Item 14:

Cadigo 12

* E um triangulo N&o é um triangulo
A, B, E,G C

Cédigo 11

w» E um triangulo N&o é um triangulo
A, B C,F

Cadigo 00

X/
L X4

E um tridngulo | N&o é um tridngulo
A, B,E,D.F C
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Item 15

2 Responde correctamente: 3.

1 O aluno faz um esquema correcto, na planta, do percurso seguido pelo Jodo,
mas nao responde ou responde incorrectamente.

0 Apresenta uma resposta diferente das mencionadas.

Exemplos de Respostas ao Item 15:
Céddigo 2
% Resposta: O Jodo passou trés vezes pela sala da fantasia.

Cadigo 1

X/
L X4

Salado
mistério

— Salado
sonho

Sala das
mascaras

Resposta: O Jodo passou 6 vezes pela sala da fantasia.
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Item 16

Resposta correcta: 20.

32 Apresenta uma estratégia apropriada e completa de resolugcéo do problema,
e ha evidéncia de ter chegado a resposta correcta.

31 Responde correctamente, sem apresentar uma explicagdo compreensivel, ou
sem apresentar uma explicacao.

21 Apresenta uma estratégia apropriada e completa de resolucédo do problema,
mas comete erros de calculo.

12 Identifica correctamente o numero de embalagens da figura (24 caixas), mas
nao calcula ou calcula incorrectamente a massa de cada uma das
embalagens.

1 Identifica incorrectamente o numero de embalagens da figura, considerando

mais de 12 e menos de 27 caixas, mas calcula correctamente a massa de
cada uma das embalagens, de acordo com o niumero de embalagens que
identificou, podendo ou ndo cometer pequenos erros de calculo @.

00 Apresenta uma resposta diferente das mencionadas.

Nota:
(a) Entende-se por pequenos erros de calculo aqueles que ndo sejam reveladores de falta
de compreenséo das nog¢des de niumero e de operagéo.

Exemplos de Respostas ao Item 16:
Caédigo 32

e 480:24=20

Resposta: Cada embalagem pesa 20 gramas.

s 20x10=200
20 x 10=200
200 +200 =400
20+20+20+20=80

Resposta: Cada embalagem pesa 20 gramas.
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Cédigo 31

%+ Eu contei de 20 em 20.

Resposta: Pesam 20 gramas.

Cédigo 21
% 480 |24
0 2

Resposta: Pesam 2 gramas.

Cédigo 12

& 480+ 24 =504

Resposta: Pesam 504 gramas.

Cadigo 11

s 480 [26
220 18
12

Resposta: Pesam 18 gramas.

Cadigo 00

¢ Resposta: 48 gramas.

Item 17.1

1 Responde correctamente: Museu da Floresta ou Floresta ©.

0 Apresenta uma resposta diferente da mencionada.

Nota:

(a) Mesmo que o aluno nao responda explicitamente a questao, desde que assinale na

tabela o Museu da Floresta e ndo assinale outro museu, devera ser atribuido este
cédigo.
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Item 17.2

21 Responde correctamente: 300.

12 Indica correctamente a adicao a efectuar, mas comete erros de calculo ou
nao efectua a adigéo.

11 Ha evidéncia de que identifica o valor do simbolo u ou do simbolo [] ,
mas néo indica a operacgéo a efectuar, ou indica-a incorrectamente.

00 Apresenta uma resposta diferente das mencionadas.

Exemplos de Respostas ao Item 17.2:

Cédigo 12

% 120+ 120 + 60 =280

Resposta: Visitaram o Museu dos Fantoches 280 pessoas.

Cédigo 11

e L 1=120 H =60

Resposta: 180 pessoas.

Cadigo 00

% Resposta: 120 pessoas.

Item 18
1 Responde correctamente: 45 cm.
01 Responde: 4,5 cm.
02 Responde: 450 cm.

03 Responde: 4500 cm.
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Item 19.1

1 Responde correctamente: 312.

0 Apresenta uma resposta incorrecta.
Item 19.2

1 Responde correctamente: 48.

0 Apresenta uma resposta incorrecta.
Item 20

Respostas correctas: 4 moedas de 2 euros e 1 moeda de 50 céntimos.
3 moedas de 2 euros e 5 moedas de 50 céntimos.
2 moedas de 2 euros e 9 moedas de 50 céntimos.
1 moeda de 2 euros e 13 moedas de 50 céntimos.

21 Responde correctamente.

12 Ha evidéncia de que calcula o prego a pagar pelos bilhetes (8,50 €), mas nao

responde ou responde incorrectamente.

1 Apresenta uma das seguintes respostas, correspondentes a um valor total de

9 euros:

4 moedas de 2 euros e 2 moedas de 50 céntimos.
3 moedas de 2 euros e 6 moedas de 50 céntimos.
2 moedas de 2 euros e 10 moedas de 50 céntimos.
1 moeda de 2 euros e 14 moedas de 50 céntimos.

00 Apresenta uma resposta diferente das mencionadas.
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Item 21

21 Responde correctamente: 7415.

12 Escreve um numero multiplo de 5 diferente de 7415, utilizando os quatro
algarismos apenas uma vez.

1 Responde: 7541.
01 Escreve um numero cujo algarismo das unidades de milhar é 5.

00 Apresenta uma resposta diferente das mencionadas.

Exemplos de Respostas ao Item 21:

Cédigo 01

5417

Item 22

1 Responde correctamente: Peca A.
01 Responde: Peca B.
02 Responde: Peca C.

03 Responde: Peca D.
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